

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico al fundarse, con absoluta independencia de todo partido, cuestiones de palpitante interés, defendió constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas, duradoras y simplificadoras, cumplidas responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán donde viniere, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica una profunda atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican en la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicaciones que no se nos envíen, aun que no se les dé publicidad en el periódico.

Suscripciones

En Granada, un mes.	1'75 Ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América un semestre (pago anticipado).	17'50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	30

Director y Propietario
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é imprenta, Buen Suceso, 6.
TELÉFONO NÚM. 10

Inserciones

ANUNCIOS.—Tarifa, 10 céntos. de peseta buena en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—50 céntos. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICADOS.—Tarifa: De 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

El personal de los partidos

¿Qué error el de los partidos liberales en esto de confiar la dirección política de los pueblos á hombres no identificados con sus ideas y sus compromisos! A pretexto de parecer de personal apto para el desempeño de las comisiones difíciles, y haciendo alarde de una imparcialidad y un respeto exagerado y nunca correspondido para con los hombres á quienes los partidos contrarios han dado, carta de sabiduría y competencia, es constante en ellos esta propensión á fiar su suerte á sus enemigos, blandos ó terribles, segun la oportunidad; lo cual no empece para que allí donde la inamovilidad administrativa debiera ser un hecho, en la administración inferior, en lo que debiera ser una carrera, allí se prescinda de todo miramiento, sacando de todas partes, del taller, del almacén, del escritorio, á hombres aptos para todo menos para los empleos públicos. Pero en cuanto á la administración de cierto carácter político—es cosa averiguada—para los partidos liberales es siempre una recomendación, un título el haber sido consejeros, embajadores, generales, gobernadores, bajo la influencia y la acción de las escuelas y los bandos opuestos. De aquí el fracaso de todos los ensayos políticos de cierto sentido; de aquí la identidad de todas las catástrofes de las situaciones liberales. Sobre este punto, á mi juicio, no caben dudas; cuando un partido no tiene personal—y el alto personal político no se hace solo en las oficinas, porque las ideas y convenciones nos las dá solo la práctica;—cuando esto sucede, ese partido no tiene derecho al poder, no está en situación para tomar las riendas del Estado. Lo demás es una insensatez, ó algo peor; un asalto dado al poder por una banda de aventureros incapaces de asegurar con su audacia otra cosa que la momentánea satisfacción de sus torpes apetitos.

LABRA.

Las teorías.

Nada más legítimo que formular supuestos y que inventar teorías; pero, por lo mismo que son de invención nuestra, no les concedamos los inflexibles atributos de la realidad. Ptolomeo estancó la civilización durante mil años, enseñando que la tierra estaba fija, y el gran Galileo tuvo que confesar, de rodillas ante los inquisidores, que la tierra no se movía. Si al levantarse no dijeron sus labios el famoso *e pur si muove*, su conciencia debió decirlo, y esto basta.

Saint-Claire Deville encontraba nuestra ciencia medeval llena de *causas ocultas*, como la de la edad media, y por eso afirmaba que todas las hipótesis admitidas hoy desaparecen al algún día, si exceptuar siquiera á la de las ondulaciones de la luz.

BENOT.

Caracter del siglo.

En nuestros tiempos la categoría predominante de los espíritus superiormente dotados ha decrecido, pero el número de los espíritus dotados de mediana capacidad ha aumentado. La gloria de este siglo está, no en la calidad, no en el alto grado de alguno de sus individuos, si que en la cantidad, en la extensión, en la difusión de las luces por el gran número, por la masa. Nada grande, nada elevado, se ha producido entre los individuos, pero en suma, se ha obrado realmente un grande y sublime cambio en la fisonomía de la vida pública, de modo que la historia de este siglo no tiene que trazar solamente las biografías de los grandes hombres, ni que reducirse á los anales de los príncipes, si que consignar los hechos de las naciones.

GERVINUS.

Nana.

Nana, la célebre protagonista de una de las más famosas novelas de Emilio Zola, no es un personaje ideal creado por la fantasía del escritor. Nana vive en Pa-

ris, donde es casi tan conocida como la producción á que da título.

En Montmartre es Nana conocida de todo el mundo; en aquel barrio de pintores y músicos, de literatos y aprendices de artistas, en aquel rincón de París, donde se muestra toda la vida intelectual de la gran ciudad, no hay quien no conozca á la vieja Nana, y no le guarde todas las consideraciones debidas á personaje de tal categoría. La verdad es que tiene su popularidad muy merecida, pues viene á ser como el símbolo de la mujer parisiense que ha visto á sus pies á toda una generación adorando su juventud y su gracia para hallarse luego en su decadencia miserable, implorando de todo el mundo y necesitando de todos para no morir en un hospital ó en medio del arroyo.

Nana es actualmente, por derecho de conquista, la reina de las mujeres de Montmartre, que respetan su experiencia y requieren sus consejos, mirándose en ella como en un espejo que las reprodujese el porvenir. Vieja hoy, la cara pálida siempre, hundidos los ojos casi sin pestañas y caídas las mejillas de un sonrosado enfermizo, la voz gutural y orlando su frente lisa pequeños bucles, Nana fué en su juventud hermosa como ninguna; sus ojos velados hoy, incitantes ayer, daban escalofríos de lujuria al entornarse, su boca hoy descolorida y delgadísima, entusiasmaba ayer al sonreír y al descubrir sus dientes finos y puntiagudos como de ratoncito, y sus bellos rubios, facios ahora y apenas peinados, habían sido acariciados antes y adorados con entusiasmo al encuadrar aquel busto *maquillado* y hermoso, brillante como un esmalte, modelado y fino como de una mujer de Leonardo de Vinci.

Nadie sabe el verdadero nombre de Nana, ni á nadie le importa saberlo; y no obstante, hace muy pocos años que aquella vieja era conocida en París como una de las mujeres de más *chie*, como una de las *cocottes* más parisienses, más dilapidadora, más loca, más agradable y más amante del oro, que derrochaba á manos llenas; apenas hace catorce ó quince años que se la bautizó con su nombre de ahora, y orgullosa llamándose Nana y dando como único nombre éste, ha hecho olvidar el suyo antiguo; su bautizo data de la aparición de la popular novela de Zola que lleva su mismo nombre, y á cuya protagonista, al decir de ella y de todos sus amigos y amigas, sirvió ella de modelo, á pesar de los trazos que exageró el novelista y que le han quitado todo parecido.

La aparición de la novela de Zola, fué para nuestra Nana el último de sus triunfos y el único del cual habla á todas horas; ella conoció á Zola en sus tiempos de preponderancia, y él encencos apenas conocido maestro fué uno de los más fieles concurrentes á sus fiestas, que animaba con su *sprit* y con sus *borracheras* (esto lo dice Nana), junto con Huysmans, Ganceourt y el pintor Tautin-Latour, del cual dice que es muy mal pintor y muy tonto. Cuenta ella, que cuando veía llegar la ban-carrota á pasos agigantados, cuando su hermosura apenas se sostenía gracias al colorete y al arte del tocador, y cuando con gran esfuerzo intentaba ya hacer olvidar con su *sprit* su decadencia, dió una *cran soirée* de despedida, empujando en el Monte de Piedad para ello, cuantos restos conservaba de su ya casi pasado esplendor. A ella asistió también Zola y los demás artistas que tenían en Nana, en aquellas noches de bullicio, tema interesante de desafiar sus ingenios. Nana, ó mejor Nini, que así la llamaban, modificando su nombre de Eugénie, moströse más alegre que nunca, y su alegría contagiöse á todos los concurrentes; en aquellos saloncitos del chalet que tenía Nana alquilado en el *quartier* del Parc Monceau, empezöse aquel día desollando sin piedad á todo lo artístico que entonces florecía; allí, entre los vapores del champaña y el humo de los cigarros que velaba las figuras, se exponían las más raras teorías, entre los gritos de todos y las copas que desbordaban, entre los chistes que no respetaban nada, entre los brindis raros y las canciones á coro, y entre los abrazos á las convidadas y las alabanzas á Nana, levantöse ésta como si hubiese llegado el momento solemne y espetó este ó parecido discurso á sus alegres convidados:

«Ha llegado la hora del *l'anto mes cheris*! se acabó ya el *vaudeville* y empieza el drama en esta casa! La fiesta de hoy es para despedirnos del champaña y del amor. ¡Estoy ya ar un nada! ¡Es muy p onto, vordan? ¡Que importa! Mañana vendo mi coche, como hoy he empeñado mis joyas, antes de que sea todo embargado, ¡Ha llegado ya la hora de la decadencia! No quiero un cuarto, ni puedo ni quiero ganarlo va. No quiero más amores; soy ya fea y vieja. (No, no! gritaron algunos.) Si, fea, aunque el colorete lo d simula; y si no lo soy quiero serlo: me astía ya la vida de ahora y quiero ensayar otra. ¡Viva la decadencia!»

¡Viva! repitieron todos:
«Es verdad Nini, dijo Zola; tu puesto no es ya entre estos sill nes; los que te corresponden dentro de poco serán los de la Dorgue.»

«¡Bravo! *Mon chéri*, dijo Nini, allí nos veremos.»
«Yo voy á ponerte en una novela corta, dijo Zola.»
«Aceptado, contestó Nini; ya sabes mi historia.»
«Hasta quizás sé ya el final!...»

«¿Cuál es? Dímelo!»
«La verás en la novela...»
«¿La titularás con mi nombre, eh?»
«Brindo por la novela de «Nini»»
«La titularé Nada, dijo el maestro.»

A los pocos días fueron embargados todos los muebles de Nini y unos meses despues fué conducida enferma á Saint Lazere. Allí pasó medio año, cuando llegado este tiempo apareció la famosa novela de Emilio Zola. En Saint Lazere la leyó nuestra heroína y allí empezaron sus amigas enfermas á darle aquel nombre.

Miscelánea.

Suicidio por amor.

Una familia feliz.

En la casa llamada *del Señor* por los vecinos de la calle de Mesa Redonda, por haber en el portal una imagen de Jesús alumbrada por dos farolillos que la piedad de los moradores mantiene encendidos constantemente; habitan cuatro ó cinco familias modestas, entre las que se contaba el jóven D. Miguel Fernández Pagés, que vivía solo con su padre, pues carecen de más familia.

Un taller de platero establecido en la Pescadería, del que eran dueños, proporcionábales los rendimientos suficientes para sus escasas necesidades; y no teniendo ambiciones ni vicios de esos que requieren un gasto exorbitante, pues se hallaban consagrados en absoluto á su honrado trabajo, unidos por los vínculos del más tierno cariño, padre é hijo se consideraban completamente felices.

Ambición legítima.

El Sr. Fernandez se hallaba desde hace algún tiempo en relaciones con una linda jóven llamada Antonia, que habita en la callejuela de los Franceses, y no anhelaba otra cosa sino que llegase la hora de poderse unir á ella en matrimonio.

Para conseguirlo, venía guardando sus ahorros, privándose de muchos gastos superfluos pero que son propios de todos los jóvenes, y ya parece que había llegado á reunir una suma de alguna consideración, aunque no tanto que bastara para los dispendios que exige el poner una casa decorosamente, si quiera fuese con modestia.

Una idea diabólica.

Dícese que impaciente porque se retardaba mucho y aún veía lejana la ansiada hora del matrimonio, se le solía ver meditabundo y ensimismado; sin duda andaba en cavilaciones para resolver el problema más pronto de lo que por sus pasos naturales hubiera podido solucionarse.

Y como en semejantes casos el diablo gusta de aprovechar la flaqueza humana para sacar partido, sugirióle la idea del juego como panacea irremplazable para conseguir sus propósitos.

No es extraño, pues, que ofuscada su fantasía bajo la influencia del amor puro y verdadero que profesaba á su prometida, cayese en la tentación y se decidiera á poner en práctica aquella idea diabólica, fiado quizá en que el cielo bendeciría y protegería sus ambiciones.

Lucha de sentimientos.

D. Miguel Fernandez estuvo todo el día de anteaer trabajando sin descanso en la platería, sin que se notase en él nada extraordinario.

Un observador perspicaz tal vez hubiese sorprendido, sin embargo, en las contracciones del semblante de aquel laborioso y honrado industrial el reflejo de la lucha de sentimientos que le trabajaban y maltraían.

Enemigo del juego, repugnándole su razón y sin que jamás hubiese pensado en tan funesto recurso, sostuvo larga lucha con el géniodel mal que le alentaba y le persuadía, manteniéndose vacilante en su libre albedrío en diversas alternativas, hasta que vencido por el afán de ganar en un instante lo que no le era posible poseer sino al cabo de mucho tiempo y de no pocos afanes, decidió jugarse el todo por el todo.

Despues del trabajo.

A eso de las seis de la tarde, una vez que padre é hijo dieron de mano en el trabajo, cerraron la tienda y se dirigieron á comer, segun costumbre, á la fonda del Navío, donde se hallaban abonados, ya que no tenían familia que les guisase en su casa.

Alucinado acaso por una engañosa esperanza, la de que al fin iba á ver logrados sus más vehementes deseos, el jóven en cuestión moströse durante la comida alegre en extremo, pues estuvo dando bromas al camarero.

Nadie hubiera podido sospechar que la fatalidad hablase condenado á muerte.

Una vez concluida la comida, abandonaron el restaurant y se dirigieron al café Suizo, siguiendo la práctica de todos los días, y allí les aguardaban ya sus amigos, en cuya compañía solían estarse hasta las once de la noche, en agradable tertulia.

La atracción del peligro.

El Sr. Fernandez sentía, sin duda, gran impaciencia por poner en práctica su plan, cosa que debía tener lugar aquella misma noche, segun parece.

Aprovechando, pues, la ocasión de que los contentulios estaban ya reunidos, tomó apresuradamente el café y dijo á su padre:

—Puesto que no te quedas solo, voy á llevarte un momento al Zaeatin para entregar estos encargos y despues á dar una vuelta.

—¡Adios, hijo!—dijole el honrado platero, pensando para sus adentros en que la vuelta que iba á dar era á casa de la novia.

Y los amigos del café, que tambien lo comprendian así, despidiéronle con una maliciosa sonrisa.

Camino del precipicio.

Desde el café se dirigió, en efecto, á una platería del Zacatiu, donde estuvo entregando unos encargos de composturas propias de su oficio que le habían hecho.

Despues parece que se llegó, sin perder momento, al taller de la Pescadería, donde estuvo unos instantes nada más. Sin duda fué á recoger sus ahorros, qu pocos momentos más tarde había de arriesgar poniéndolos á una carta.

Y una vez con ellos en el bolsillo, marchó resueltamente, en el vértigo de la impaciencia, hácia el precipicio que le atraía con fuerza irresistible, alcinando con la traidora esperanza del lucro al que había de ser su víctima.

¡Pérdido!

Nadie concreta dónde ni con quién estuvo el desdichado platero hasta cerca de las diez de la noche; pero todos los que ayer conocían los antecedentes y detalles de este drama, sospechaban que fué á jugarse sus ahorros, á fuerza de sabe Dios cuántos afanes reunidos.

Más de dos horas de suplicio quizá, sentado ante el tapete del vicio, que para él era cosa repulsiva; devorado acaso por los remordimientos, pero sin posibilidad ó sin valentía para retroceder, fuéese poco á poco escapando de las manos aquella pequeña fortuna.

La suerte no hizo nada para protegerlo bueno de sus intenciones; y al ver el infeliz que no le quedaba ya sino un billete de cinco duros y una moneda de oro de igual valor, consideröse perdido, no tuvo fuerzas para seguir en aquel horrible martirio, y huyó de allí con el desaliento en el alma y las más siniestras ideas en el cerebro.

El último adios.

Las diez serían próximamente cuando el joven Miguel Fernandez se presentó, segun se dice, en casa de la novia.

El desdichado no había querido ir antes de jugarse sus ahorros, por que alacinado con la idea de ganar, sin duda se propuso darle un alegron anunciándole el próximo enlace. ¡Qué horribles debieron ser sus emociones cuando en vez de ver realizados sus sueños de amor y de ventura, tuvo que presentarse á su prometida perdida ya la última esperanza!

Miguel tuvo fuerza de ánimo bastante para sobreponerse á su desgracia y á su desesperación, y Antonia nada pudo traslucir de lo que ocurría.

Aquella entrevista, que fué muy breve y afectuosa, segun parece, era, sin embargo el último adios.

—¡El desventurado jóven había resuelto apelar al suicidio!

Al despedirse de la novia, no pudo sospechar ésta que se despídía para la eternidad.

El suicidio.

Desde la callejuela de los Franceses, á eso de las diez y media, dirigióse Miguel Fernandez al café Suizo, donde tenía costumbre de ir á última hora para recoger á su padre,

Entró allí pálido, demudado, con las huellas de la muerte en el rostro.

No se sabe si sería efecto de la violenta reacción que siguió al esfuerzo supremo que hizo en casa de su novia para mantener su serenidad y no alarmarla, ó si es que habría tomado algún veneno para poner fin á su vida y estaría el tóxico haciendo ya sus destructores efectos.

—¿Qué te pasa! ¿Vienes malo?—exclamó el padre al verle entrar de aquel modo.

—No, esto no es nada—dijo fingiendo tranquilidad el joven.—Siento el cuerpo algo descompuesto y nada más.

—¿Te habrá hecho daño la ensalada que tomamos en la fonda?—volvió á decir su padre.

—No te alarmes—replicó aquél—que esto no es nada y ya verás qué pronto pasa.

—Toma una copa de refresco, por si es algún cólico—insistió el platero.

Sirvierónsela, en efecto, sin tardanza, y después de apurarla de un sorbo, Miguel Fernandez se levantó y dijo á su padre:

—Dame la llave, que voy á casa y te esperaré allí.

—Pues vé y acuéstate, que yo voy enseñada.

Y el joven en cuestión marchóse á su domicilio, quedando su padre en el café hasta las once de la noche.

Muertos

El platero, al llegar á la casa, lo primero que hizo fué entrar en la alcoba de su hijo, encontrándole tendido boca abajo sobre la cama, á medio vestir, pues sólo tenía quitados la chaqueta y el chaleco.

—¿No estás mejor?—exclamó asustado el padre, sin obtener constestacion alguna.

—¿Pero qué es eso, hijo mio?—volvió á decir, mientras le apartaba de la cara una de las manos con que la tenía cubierta.

Entonces quedó mudo de espanto: lo que tocaba era el cadáver de su hijo.

Loco de desesperación corrió en todas direcciones llamando á los vecinos, y éstos no tardaron en acudir contemplando un cuadro conmovedor: junto al cadáver del hijo, el padre se revolvió víctima de un accidente violentísimo.

Avisado el sereno del distrito Miguel Campos Luna, presentóse en la casa con otros compañeros. El Juez de guardia, previo aviso también, llegó á los pocos instantes con el escribano Sr. Villoslada y con el alguacil don Elias Espinosa: pero como por las apariencias parecía resultar que se trataba de una muerte natural, pues no se advertía en el cadáver lesión alguna ni indicio que demostrase la existencia de un crimen ó de un suicidio, retiróse el Juzgado á eso de la una de la madrugada.

Una carta del suicida.

Habiendo sido llamado un médico, éste manifestó que, efectivamente, había fallecido el Sr. Fernandez.

Entonces se avisó á los conductores, con el objeto de que trasladasen el cadáver al depósito judicial, cosa que había dispuesto el Juez, con el objeto de que se le hiciera la autopsia.

Cuando llegaron aquéllos no había hecho más que retirarse el Juzgado.

Al levantar de la cama el cuerpo inerte del hijo del platero, cayó al suelo una carta dirigida por el joven á su padre. Este se apresuró á abrirla y halló que decía lo siguiente:

«Querido padre: te ruego que me dispenses, pues comprendo el mal rato que te doy.

Mis pocos ahorros los he perdido en el juego. Estaría escrito.

Aquí me quedan un billete y una moneda de cinco duros.

Lo siento bastante todo, por tí y al mismo tiempo por Antonia.

Adios. No te he quitado nada; era mio.»

Dicha carta no tenía firma, y junto al sitio donde había estado puesta en la cama, se vieron entonces el billete de cinco duros y la moneda á que se refería en la misma.

Otra vez el Juzgado.

Esto ocurría á las dos de la madrugada.

Entonces se envió nuevo aviso al Juzgado, que volvió á la casa, instruyendo las diligencias necesarias para el esclarecimiento del hecho, y allí permaneció hasta bien de madrugada.

Trasladado el cadáver al cementerio, ayer tarde se le hizo la autopsia, por la que se comprobó que el desdichado suicida había perecido por un envenenamiento.

Contaba el suicida unos 28 años de edad.

El dolor que agobia á su laborioso padre es indescriptible, habiendo producido esta desgracia gran sensación entre las muchas personas que conocían y apreciaban á tan honrada familia.

En la Audiencia. Ayer conoció el Juzgado del distrito de Motril de una causa seguida á Francisco Garcia Milan, á quien acusaba de un delito de robo el representante del Ministerio público.

El defensor, Sr. Rodriguez Aguilera, sostuvo que se trataba de un delito de hurto, concurriendo la circunstancia atenuante de embriaguez, y apreciándolo así el Jurado, im-

puso al Garcia la pena de un año de prision correccional, en vez de la de ocho que contra el mismo se solicitaba.

—A la vista de una causa contra José Maria Alvarez Martin, concurrieron los médicos forenses D. Francisco Santos y D. Manuel Naranjo, quienes en union del facultativo de la Cárcel D. Enrique Vidal, propuesto por la defensa á cargo de Sr. Jimenez Sampelayo, hicieron un notable y luminoso informe acerca del estado mental del procesado, al que se declaró irresponsable por el Tribunal.

Peticion justa. Los guardias municipales declarados cesantes por razon de economías han dirigido una solicitud al Ayuntamiento para que se les abone, como es justo, las mensualidades de mayo y junio último que les adeuda la Corporacion.

Una pedrada. Anteanoche fué herido de una pedrada en la cabeza, estando en el Campillo, un joven de quince años de edad, natural de Monachil. llamado Luis Amaya Cabello (a) Magarra, que no tiene oficio ni domicilio conocido.

El agresor huyó, y el paciente fué conducido á la Casa de Socorro por el guardia de vigilancia José Acosta.

Un hecho más. No hay una lógica más firme que la lógica de los hechos, y por esto mismo nadie puede dudar ni discutir los asombrosos resultados obtenidos por el tratamiento «Alarcon de Marbella» que aplican los doctores Iglesias y Urbano contra las afecciones gotosas y reumáticas.

Entre los muchos enfermos que ya han sido curados, se encuentra la señorita doña Angustias Serrano, domiciliada en la calle Calderería número 12, que desde hace más de cuatro años venía padeciendo dolores reumáticos generalizados que no habían podido curar ni guno de los medios empleados, consiguiendo ver desaparecer en breves dias tan penosa y pertinaz molestia, solo con el tratamiento del sistema «Alarcon de Marbella.»

El éxito, pues, en este caso, como en todos los que hasta la fecha se han presentado, no ha podido ser más satisfactorio, y buena prueba de ello es el número verdaderamente extraordinario de enfermos que solicitan de los señores Iglesias y Urbano la curacion de sus dolencias.

Hasta el día 9 de este mes continuará en el hotel de Europa la consulta diaria, de diez de la mañana á cinco de la tarde.

Las mujeres anarquistas. Hé aquí un curioso suceso que comunican de Paris:

«Según se asegura, un anarquista preso ha hecho revelaciones importantísimas acerca del complot que tenían tramado los dinamite os para sembrar el terror y el espanto en esta capital.

La esposa del detenido ha tenido noticia de que su marido ha descubierto el plan, y la actitud de aquel la ha producido tal disgusto, que ha pretendido darse la muerte y hacer perecer á un hijo suyo de once años de edad.

Para lograr su propósito bebió gran parte del láudano contenido en un frasco y dió á deber el resto al niño.

Los quejidos de éste llamaron la atencion de los vecinos; algunos se dieron cuenta de lo que ocurría y se apresuraron á llamar á un médico.

Las prescripciones del facultativo han sido tan acertadas, que se consideraron salvados al hijo y á la madre.»

Estadística judicial. Se un una estadística que acaba de publicar el fiscal del Supremo y que comprende los meses de julio, agosto, setiembre y octubre de 1893, en 30 de junio del año anterior quedaban pendientes de instruccion en los 400 juzgados de España 12.181 sumarios; se incoaron en los cuatro meses siguientes 28.670, quedando pendientes en 31 de octubre 14.475.

El 30 de junio había pendientes de sustanciacion en las Audiencias 19.868 causas; ingresaron en los cuatro meses siguientes 28.670, quedando pendientes en 31 de octubre 22.764.

Fueron despachadas en juicio oral 6.538 causas, y en juicio por jurados, 692.

Han sido llamados á declarar, en los juicios orales, 24.366 testigos, y en las por jurado, 8.655.

Los fiscales han emitido dictámen por escrito en 6.139 causas criminales, asistiendo á 525 juicios; los tenientes fiscales dictaminaron en 10.411 causas, asistiendo á 1.728 juicios; los abogados fiscales, en 16.622 y 2.472 respectivamente, y los sustitutos en 7.970 y 1.056.

Herido. Ayer á las tres de la tarde se pelearon en la cuesta del Progreso dos niños de siete á ocho años, y uno de ellos, el mayor, hirió con un vidrio en una pierna al otro rapaz, por lo que un guardia municipal tuvo que llevarlo á la Casa de Socorro.

Un presidiario ahogado. Durante la travesía del vapor Sevilla desde Melilla al Peñon de la Gómera, uno de los penados que llevaba dicho buque se arrojó al mar sin que se haya vuelto á saberse nada de él suponiéndose se haya ahogado, pues no es fácil que pudiese ganar la orilla opuesta por la mucha distancia que había de tierra.

El hecho ocurrió en la madrugada del mar-

tes y antayer se dió parte de este suceso á las autoridades de Málaga.

De Linares á Almería. Dice El Industrial de Jaen:

«No es exacto que se hayan suspendido los trabajos de la línea férrea de Linares á Almería, aunque existe gran alarma por el temor de que pueda ocurrir, si el gobierno no cumple sus compromisos sobre pago de subvencion en la forma estipulada en el pliego de condiciones de la subasta.»

Agresion. Anteanoche á las diez pasaban por la calle de Arriola dos sujetos llevando al hombro unas mantas y en la mano unas maletas.

Un individuo llamado Francisco de los Rios Troyano, cochero del procurador D. Antonio Carretero, encontrábase limpiando el herraje de los caballos, y al verles exclamó con sorna:

—¡Mira qué dos señoritos con las maletas á estas horas!

Los señoritos, al oirle, tiraron el uno de una faca y el otro de un revolver, y se echaron sobre él, que por piés y refugiándose en la cochera logró evitar que le saliese cara la chanza.

Accorralado le tenían en la cochera los expresados sujetos, cuando llegó el Inspector de Vigilancia nocturna D. Francisco Cara con varios serenos y lograron detener á los de las maletas, que dijeron acababan de llegar de Jerez de la Frontera.

Al ser conducidos al arresto se averiguó que uno de los supuestos forasteros había salido de la Cárcel de Granada en la mañana del mismo día.

Murió como mató. En la semana pasada fué condenado á muerte en Paris un criminal apodado «el español de Montmartre» pero que no tenía nada que ver con España.

El sentenciado salió en la mañana del 28 de su celda de la Roquette, para pasear como de costumbre por el patio de la prision, yendo vigilado por dos guardianes.

En un momento en que éstos se distrajeran, el preso echó á correr, subió á saltos la escalera y se arrojó por una ventana del primer piso. La altura de ésta es considerable y el fugitivo quedó muerto en el acto.

Es el primer suicidio que se ha registrado en la Roquette, si es que «el español» pretendió suicidarse.

La victima era lo que se llama un *soute-neur*. Hombre arrebatado y cruel, maltrataba sin piedad á las mujeres de mala vida que le tenían por amigo; últimamente arrojó por un balcon á una infeliz, y detenido por la policia fué condenado á muerte.

Robo de pescado. Ayer á las siete de la mañana, cuando las vendedoras de la Pescadería llegaron á dicho mercado para empezar la venta, notó una de ellas que le faltaba un capach de pijotas, que pesaría unas tres arrobas.

Con tal motivo se promovió un gran alboroto entre las pescaderas, que enviaron aviso al segundo jefe de la Guardia municipal D. José Vicente Molina, para que averiguase quiénes pudieran ser los autores del robo; pero el Sr. Molina no pudo sacar nada en claro.

Juez. Ha salido para Loja, con objeto de encargarse otra vez del Juzgado de aquel partido, el Sr. D. Luis Villarrazo.

Que se presenten. Por la Contaduría de la Diputacion se llama á los Sres. D. Enrique Ferrer Aranda, D. Manuel Fuentes Calado y D. José Blasco, para entregarles documentos que les interesan.

Borrachera y escándalo.

Anteanoche á las diez y media se armó un escándalo fenomenal en la taberna de la placeta de Pavaneras.

El cuñado del tabernero, que ha sido guardia municipal, llegó al establecimiento y exigió á aquel que le pagase unas cuentas que con él tenía; y como no fuera muy satisfactoria la respuesta que obtuvo, armó el gran escándalo, abriendo las espitas de los toneles para que se derramase el vino, que corrió en abundancia, y sacando además un revolver, con el que corrió á su hermano político.

Las personas que había en la taberna procuraron contener los ímpetus belicosos de dicho individuo, hasta que llegaron los serenos y lo condujeron al arresto, después de quitarle el revolver.

Un bárbaro. Dice un periódico de Gibraltar:

«Parece que dos soldados de los «Rifles» se hallaban ayer de bromas en el cuartel, y uno de ellos, no pud endo sufrir las bromas pesadas del amigo, metió en el fogon (estufa) un furgon, y cuando estuvo calentado, al repetirle las bromas el otro, se decidió per coger el furgon y metersele por un ojo á su adversario. La herida es de bastante consideracion, y el agresor será juzgado por un consejo de guerra.»

Interesante.

El día 8 de cada mes, recibirá en el Hotel de Alameda, á los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el

célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que las cura sin operacion al régimen. Dicho especialista, viene precedido de una fama universal y en los 15 años de asidua y constante práctica de estudios científicos, ha hallado el medio de hacerla desaparecer radicalmente.

VINO DE BUGEAUD Tosi - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Vinos finos de mesa SIN COMPETENCIA. Bodegas de D. Ramon Gomez Milla.—BAZA. Expendedurias.

Depósito: Elvira, 117. Zacatin, In Vino Veritas, Granada.

PRECIO: 24 botellas, 18 pesetas. Los pedidos se sirven á domicilio. — Por los cascos se abonan 25 centimos de pesetas.

Interesante.

Se traspasa en buenas condiciones una antigua y acreditada casa de préstamos. En la Administracion de este periódico darán razon.

Ecós de Melilla.

La salud en los campamentos.

La epidemia de fiebres tifoideas tiende á decrecer. La mejoría se atribuye principalmente al establecimiento de los filtros.

Estos se han formado con dos pipas interpuestas, y la suficiente cantidad de arena y carbon colocada entre dos telas.

Se filtran diariamente cuatro pipas de agua, cantidad suficiente para atender á todas las necesidades de la tropa.

En el hospital existen 324 enfermos, de los cuales 36 padecen de fiebre tifoidea.

Para honrar á los muertos.

Ayer se celebró la anunciada junta magna de militares, con objeto de honrar la memoria de los que murieron en los combates de octubre.

A fin de arbitrar recursos se nombrarán en toda las capitales militares de España comisiones de jefes y oficiales que promueven festejos, suscripciones, etc.

Siguen las prisiones.

Por órden de Muley Araaf sigue haciéndose prisiones de moros revoltosos.

Sólo se salvan de la prision los muy influyentes ó los que pagan cincuenta duros de multa.

Mariguari y Ali el Rubio.

Se dice que la familia del moro Mariguari ha emigrado á la Argelia francesa, á consecuencia de la persecucion de que era objeto por parte de Ali el Rubio.

Dicha familia consta de cien individuos.

Otra agresion de los riffenos.

Apenas resuelta la cuestion de Melilla por medio del embajador, vuelven los moritos á hacer otra de las que acostumbraban.

El Correo Español publica anoche una carta de su corresponsal en Melilla en la que dice que dos lanchas españolas que salieron á pescar, recibieron varias descargas desde la costa riffena por parte de los moros.

El hecho causó indignacion en la playa y el general Macias, reclamó enérgicamente del príncipe Muley Araaf, castigo para los culpables.

El hermano del sultan prometió á nuestro general imponer á los agresores la pena á que se hicieron acreedores; pero hasta la presente nada se ha hecho en contra de aquellos.

Los moros que hicieron fuego sobre las lanchas nuestras, pertenecen á la kábila de Benisicar.

La política y la prensa.

Nuevo aplazamiento de la crisis.—Lo que dice un ministro.—Opinion de «La Epoca».—Los republicanos en las próximas Cortes.

Dice El Imparcial:

«En los círculos políticos se ha verificado un cambio radical. Convencida la gente política de que el presidente del Consejo ha entrado en la convalecencia, considera conjurado el peligro de un gabinete parlamentario, y vuelve á discutir sobre el tema de la crisis, pudiendo observarse en esto un nuevo fenómeno. Así como en los pasados dias en las filas ministeriales les era unánime la opinion de que resultarían inútiles los esfuerzos que se hicieran por evitar que la crisis se planteara de un modo oficial en el primer Consejo, ahora están en mayoría los amigos del gobierno que esperan lograr de los ministros que tenían mayores deseos de provocar el conflicto que moderen sus impacencias y desistan de tocar las cuestiones que pudieran ser origen de discrepancias dentro del gabinete, siquiera hasta que el señor Sagasta se encuentre completamente restablecido.

Si esto se consigue, decían ayer los ministeriales que procuran convencer á los ministros aludidos, se hará un bien al señor Sagasta, quien podrá dedicarse por completo quince ó veinte dias al restablecimiento de su salud, sin preocuparse en ese tiempo de las dificultades y sinsabores que trae consigo el tener que resolver un problema tan complicado como el de la crisis.

Por lo demás, los ministeriales que así opinan entienden también que este aplazamiento no puede ser duradero ni conviene que lo sea; la incompatibilidad de humores y de opiniones entre algunos ministros se ha hecho tan evidente, que es imposible tratar de ocultarla, y resultaría por otra parte inútil contener esa discrepancia más tiempo.

La crisis, pues, surgiría en vísperas de la apertura de Cortes, y el Sr. Sagasta se encontraría entonces en situacion de trabajar para formar un gobierno fuerte, con unidad de miras, capaz de resistir los embates de

las oposiciones en el Parlamento.

Varios periódicos de la Corte publican el siguiente suelto:

«El ministro de la Gobernación recibió anoche en su despacho, como de costumbre, á algunos periodistas, y, con cierta vaguedad, pero en forma bastante transparente, les dijo, en síntesis, esto que sigue, poco más ó menos.

Que no habrá crisis por ahora.

Que el Gabinete irá á las Cortes constituido como está en la actualidad.

Que después del debate político se verá si hay ó no motivo para que se modifique el ministerio.

Que el decreto de convocatoria de Cortes se publicará el día 6 de marzo, para que aquellas se reúnan el 26 del mismo mes.

Que allá para el miércoles de la semana próxima se celebrará un Consejo de ministros presidido por el Sr. Sagasta, por calcularse que para entonces estará completamente establecido y porque, según todas las probabilidades, coincidirá con la misma fecha la llegada de las noticias definitivas del arreglo satisfactorio de las cuestiones de Marruecos.

Que es un deber de humanidad conceder al Sr. Sagasta el plazo necesario para que reponga sus abatidas fuerzas, mientras que resultaría una verdadera crueldad hacerle en estas circunstancias cargar con la pesadumbre de una crisis, por lo cual sería lo mejor que, en el Consejo que preceda á la expedición de salud de jefe del Gobierno, únicamente se fije la fecha de apertura de las Cortes y se prescindiera en absoluto de todas las cuestiones pendientes.»

Combatiendo la idea del nuevo aplazamiento de la crisis dice *La Epoca*:

«Imposible parece, en efecto, que se abra y que prevalezca esa nueva tregua, y que durante ella continúen viviendo juntos, sin la presidencia inmediata del actual jefe del Gobierno, esos ministros cuyas discordias truncan en los límites de la desconfianza, que no logran ponerse de acuerdo en asunto alguno, que y públicamente manifestaban, hace dos ó tres días, que sería insultar los suponer en ellos propósitos de transacción y de avenencia.

No parece creíble, ciertamente, que esos mismos ministros permanezcan en paz durante dos ó tres semanas, bajo la presidencia interna de uno de ellos, sin que su incompatibilidad de humores se manifieste bajo una ú otra forma y sin que surja un choque cuyos efectos no podrían ser neutralizados en el acto por el señor Sagasta.

Por eso muchas personas juzgan sumamente difícil, si es que no de todo punto imposible, que el presidente del Consejo de ministros realice con mediana tranquilidad ese viaje aconsejado por los médicos, dejando el Gobierno como está y pendientes las cuestiones de orden interior de su partido, que esperan solución hace tanto tiempo.»

Dice *El Día*:

«Se aseguraba ayer tarde que el Sr. Pi y Margall piensa hacer en las Cortes una política independiente, ó cuando menos sin ningún lazo obligatorio con la de los otros elementos republicanos.

El Sr. Pi se alegraría, indudablemente, de que los otros grupos republicanos coincidieran con él; pero esto, como se comprenderá, es imposible, porque la política del Sr. Pi es de las que no tienen ningún punto de coincidencia.»

La embajada.

Tutti contenti.

Se advierte un cambio radical en la actitud de los que intervienen en las negociaciones.

Antes todos estaban serios y preocupados. Se dice que el sultán pasaba la noche rezando y que hasta prescindió de su costumbre de dedicar los jueves á su recreo en el harem.

El jueves último se reanudó la interrumpida costumbre. Muley Hassan estuvo con cuarenta de sus mujeres en los jardines del palacio imperial, viendo, entretenido y risueño, la fábrica de azúcar.

También el general Martínez Campos parece estar satisfecho y tranquilo.

El general reumático.

El Sr. Martínez Campos está algo molestado por los dolores que le produce el reuma en el brazo izquierdo. No tiene nada de particular que esta molestia haya sido producida por el cambio de tiempo, porque está lloviendo á torrentes.

A pesar del mal, el embajador extraordinario trabaja todo el día sin descansar.

El Ramadan.

Empiezan á notarse los preliminares del Ramadan (fiesta religiosa de los moros). Durante el día y la noche no cesan de disparar los cañones y las espingardas.

Los habitantes de Marrakesh y los de todo el imperio empezarán á ponerse foscos y mal humorados ante la perspectiva de la luna nueva—que será el 7 de marzo,—porque mientras dure la luz del día se abstendrán de comer y tendrán que trabajar y dedicarse á la oración. En cambio cuando llegue la noche se desquitarán, entregándose á las más ruidosas expansiones.

La proximidad del Ramadan excita de tal manera el fanatismo de estas gentes, que ya empiezan á mirar con malos ojos á los cristianos.

El regreso.

Si la contestación que dé el gobierno á las preguntas del general Martínez Campos es tan explícita que no dé motivo á nuevas consultas, el embajador extraordinario, y los que con él han ido á Marruecos emprenderán el viaje de regreso antes de que principie el Ramadan.

Respecto á la fecha del regreso dice *La Correspondencia*:

«De hoy á mañana se celebrará la conferencia definitiva entre el general Martínez Campos y el emperador de Marruecos.

El día 2 saldrá de la capital de este nombre el general Martínez Campos, que llegará á Mazagan del 5 al 6 lo más pronto.»

Cartas

Madrid 28 de febrero de 1894.

Como decía ayer á los lectores, el presidente del Consejo ha entrado en franca mejoría y dentro de poco habrá recobrado sus pérdidas fuerzas.

La política ha experimentado á su vez visible cambio. Empieza á despejarse el horizonte, y se considera ya como un hecho lo que solo como hipótesis y como opinión generalizada entre liberales adelanté á los lectores. Resulta que los ministros deponen sus diferencias, dan al olvido los motivos en que se funda cierta incompatibilidad de humores y se resignan á vivir tal y como se hallan constituidos y presentarse á las Cortes á defender la gestión de este interminable interregno parlamentario. Han triunfado por lo que se ve los deseos del jefe.

Pero no en absoluto, porque se trata más bien de un aplazamiento, de un acuerdo de *statu quo* hasta que las circunstancias aconsejen romperlo. Se ha llegado á esta situación en vista del delicado estado de salud de Sagasta que pide con necesidad unos días de descanso, que además ordenan los médicos. Según las mejores referencias el programa planeado es el siguiente: en la semana próxima se celebrará un Consejo para acordar la fecha de apertura de Cortes y la forma para dar cuenta de las ocurrencias de Melilla y término de las negociaciones en Marruecos. Después de este Consejo D. Práxedes se irá á pasar unos días al campo, si quiera quince, para reponer fuerzas perdidas y volverá en visperas de reanudar sus trabajos en el parlamento.

Algunos piensan que esta concordia no se prolongará más allá de la fecha en que Sagasta retorne á Madrid, pues los ministros se verán empujados á ocuparse en alguno de los problemas pendientes, como reglamento de impuesto de vinos, socorros á las compañías de ferrocarriles etc. etc., y entonces surgirá de nuevo el disentiimiento y no habrá más camino que afrontar la crisis y formar el nuevo gobierno que llevar á las Cortes.

Otros muchos ministeriales estiman que hasta el verano, ó acaso hasta Otoño no habrá modificación ministerial. A lo sumo, si algún ministro, como por ejemplo, Puigcerver, se empeña en dejar la cartera, será sustituido en la misma forma que lo fué D. Venancio cuando se empeñó en mareharse.

De Marruecos no tenemos novedades. El gobierno cree que Martínez Campos saldrá uno de estos días de la Corte imperial. Para cuando Sagasta se halle en disposición de celebrar el Consejo anunciado, ya habrán llegado á Madrid los documentos oficiales con la relación del término de las negociaciones. El viaje del general á Melilla, si lo hace, ha de ser rápido, porque se propone hablar en el Senado para dar detalles de lo principal que ha pasado en el Mogreb, aunque lo más seguro es que los asuntos hispano-marroquíes se discutan antes en el Congreso donde tienen representación todas las minorías.

De las republicanas se sabe que concurrirán todas á la Cámara, mayormente la centralista. Se atribuye á Pi y Margall el pensamiento de hacer un discurso de enérgica oposición y luego no volver á las sesiones. Mucho se habla acerca de las causas que determinaron la ruptura de la coalición, pero nada se dice por los protagonistas. Hoy he leído que el jueves referirá *El Motín* todo lo ocurrido. Lo que puede desde luego asegurarse es que los republicanos están resueltos á discutir y que harán campaña de enérgica oposición.

De anarquismo diré que en París ha hecho impresión el veredicto dado en causa contra el anarquista Marpeux que mató á un guardia y á quien no han condenado á muerte porque el Jurado estimó atenuantes por lo cual la sentencia ha sido de cadena perpetua. Se piensa en que las causas por delitos de anarquismo se celebren á puerta cerrada. De bandolerismo: se ha confirmado hoy cuanto escribí ayer respecto al encuentro con la partida que manda Cencerrita.

De la más que probable retirada del puesto de primer ministro del jefe de los liberales ingleses de Londres creen que le sucederá lord Rosebery y que el «great old man», que ya cuenta 85 años no hará otra cosa que dar consejos pero no trabajar como hace ahora en la dirección de los negocios públicos.

Ha muerto el maestro Zabalza, otro artista glorioso que ha sobrevivido poco tiempo á Barbieri y Arieta.

Nada más dá de sí este día.—F.

Nuestros Telegramas

Madrid 1.º, cuatro tarde.

Es creencia muy general que los próximos presupuestos tendrán que regir por autorización, por falta material de tiempo para discutirlos y aprobarlos en tiempo oportuno.

Es probable que ni siquiera haya tiempo de presentarlos y á lo más sólo comenzarán á discutirse.

A consecuencia de una conferencia entre e señor Sanchez Roman y el ministro de Fomento, se tomará el acuerdo de que el Consejo

de Instrucción pública dedique dos ó tres sesiones cada semana á discutir el plan de reformas en la segunda enseñanza.—Perpen.

Madrid 1.º, cuatro y cuarto tarde.

Muy en breve se hará la combinación de gobernadores y de secretarios de gobierno por el señor Puigcerver ó por el que haya de sustituirle, si no desiste de su propósito de marcharse.

El señor Sagasta continúa mejorando.—Perpen.

Madrid 1.º, ocho noche.

En Palacio se ha celebrado, bajo la presidencia de la Reina Regente, el Consejo de todos los jueves, el cual ha carecido de interés.

El Sr. Sagasta no ha asistido.

Después de salir de Palacio reunieronse los ministros en Consejo, despachándose varios expedientes.

Ha fallecido el senador del reino Sr. Alcalá Zamora.—Perpen.

Madrid 1.º, ocho y cuarto noche.

Los Sres. M rqués de la Vega de Armijo y Marqués de la Habana han conferenciado extensamente con el Sr. Sagasta, ocupándose de la apertura de las Cortes.

Ha terminado el «modus vivendi» con Bélica.

Hay el temor de que esta nación aplique á España la tarifa máxima.—erpen.

Madrid 1.º, ocho y veinte noche.

En los círculos políticos vuelve á considerarse inevitable la crisis, á pesar de la opinión del general Lopez Dominguez, que opina que los ministros deben seguir en el Gabinete hasta que respondan de su gestión.—Perpen.

Madrid 1.º, diez y media noche.

Se asegura que los insurrectos brasileños han bombardeado la ciudad de Santos.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . . .	68'05
4 por 100 exterior	77 60
4 por 100 amortizable	77'80
Cubas.	108'75
Banco de España.	372'50

CAMBIOS.

Londres, 90 días fecha	30'70
Londres, 8 días vista	30'85
París, 8 días vista.	22'55

Perpen.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LOS señores Benard y Compañía

Juan de Mena, 3, Madrid.

Telegramas: Benard-Madrid.

Representante en ésta para toda clase de operaciones bursátiles

D. Patricio Garcia y Martinez,

CALLE DE NAVAS, NÚM. 2.

CAMBIOS.

Bolsa del día 1.º.—Cinco tarde.

Madrid.—4 por 100 interior contado. . .	68'05
» fin mes	68'00
» fin próximo.	00'00
4 por 100 exterior contado.	77'60
Acciones Banco España.	372 00
4 por 100 amortizable c.º	77'80
Acciones Comp.ª Tabacos.	00'00
Cuba de 1886.	108 75
» 1890.	97'00
Francos á la vista.	22 55
Libras.	30 85

Paris.—4 por 100 exterior español. . .	63 87
3 por 100 renta francesa.	98'52
5 por 100 italiano.	73'60
Minas Robinson	134'00
4 por 100 Turco (1%o).	24'37
Minas Riotinto (cobre).	368'00
Acciones F. C. Andaluces.	00'00
Id. Norte España.	96'00
4 por 100 portugués (1%o).	20'50
Acciones F. C. Alicante.	00'00

Cartera Oficial

Pagos para el día 2.

- Al Ayuntamiento de Granada, recargos municipales.
- Al Depositario pagador, clases pasivas.
- A D. Salvador Riera, zona de reclutamiento de Granada.
- D. Castor Perez, Sanidad militar.
- D. Carlos Garcia, Administración militar.
- D. José Fernandez, dragones de Santiago.
- D. Marcos Utera, Comandancia Artillería.

D. Facundo Perez, reserva de Baza.
D. Manuel Cerna, pagos á justificar.
D. Juan Portillo, regimiento de Córdoba.
D. Pablo Felú, Guardia civil.
D. Francisco Gutierrez, personal del Gobierno civil.
D. Mariano Alonso, id. Audiencia.

Inhumaciones.

El día 28 fueron inhumados en el Cementerio los cadáveres de 8 hombres, 5 mujeres y 4 párvulos.—Total, 12 inhumaciones.

Matadero.

El día 28 fueron carnizadas en el Matadero 5 vacas al precio de 1'70 ptas. el kilo; un borrego, al de 1'50.

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Lucio, obispo.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Santa Ana. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En dicha iglesia y en la Real Capilla á las nueve. En la Catedral una misa á las nueve y otra á las diez y predica el señor Canónigo Penitenciario.

En San Andrés misa cantada al Smo. Cristo de la Salud. En San Pedro á San Francisco de Paula.

Misa de doce.—En Santa Ana, en San Justo, las Augustias y la Magdalena.

Ejercicios.—En Santa Ana á la oracion la quincena á Ntra. Sra. de Lourdes y la devocion del mes consagrado á San José.

En las parroquias tambien hay ejercicios á la oracion. En San Justo á las cuatro predica un padre Jesuita.

Setona.—A Ntra. Sra. de los Dolores en Santa Isabel á las cuatro y predica D. Rafael Garcia, canónigo del Sacro Monte.

Duodenario.—Al Sagrado Corazon de Jesus en las Capuchinas á las ocho, en San Bernardo y Santa Paula por la tarde.

Trecenario.—En San Pedro á San Francisco de Paula á la oracion.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Matias á las ocho y media; en las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la Candelaria, en la Magdalena.

Tres verdades. Si bien es verdad que un modo de vivir arreglado, sencillo y natural, es la mejor salvaguardia contra un sinnúmero de las enfermedades que atacan al hombre.—tambien es verdad que las exigencias y los usos artificiales de la vida moderna dan lugar á excesos é irregularidades que, aunque en apariencia insignificantes, no dejan á la larga de causar un desequilibrio en las funciones de la economía física. El estómago y el hígado son los órganos que primero se resentien, y si no se atiende á sus p ineros y leves des-arreglos, pueden sobrevenir enfermedades graves y aun mortales. Otra verdad muy importante, es que las Píldoras azucaradas de Bristol no tienen rival en su proutidad é eficacia para normalizar l accion del hígado y del estómago cuando sus funciones se hallan alteradas.

REUMATICOS.—Cesaran vuestros dolores lo mismo que los de los neurálgicos á la primera untura del «Balsamo Antireumático» de Orive, aunque la descesperacion llegue al coimo por la ineficacia de los más recomendados específicos. Ensayad el de Orive, que produjo en millares de casos felicísimos resultados.—2 pesetas frasco en todas las Farmacias.—En Bilbao, su autor, y Madrid, M. Garcia.

En Granada, Farmacia de O año.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais adoptado en los hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dan lo la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea, es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes.

No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Interesante.

PREMIO A LAS MONEDAS DE ORO.

- Alfonso XII, al 19 por 100 de premio.
- Onzas, al 20 por 100 de id.
- Isabel II, al 24 por 100 de id.
- Libra esterlina, al 21 por 100 de id.
- Francos (papel y oro), al 20 por 100 de id.

Dirigirse HOTEL VICTORIA.—GRANADA.

Regaliz Pectoral L. B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA Caja: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe comprarse la Marca L. B. en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. B. BEAUF.

San Jerónimo.

Casa general de préstamos desempeña las partidas del Monte de Piedad y presta casi todo su valor por alhajas, apreñándolas mejor que nadie.

Hace operaciones al 1 y 2 por 100 segun la cantidad. Se compra oro, plata y toda clase de piedras finas. Oficinas, San Jerónimo 21.

Academia preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES

de Aduanas, correos, militar, comercio y contabilidad del Estado

DIRIGIDA POR D. FRANCISCO LINO MARTIN Catedrático supernumerario del Instituto de Granada. Mendez Nuñez, 42, principal.

Academia preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES

y repaso de las asignaturas de la segunda enseñanza.

DIRECTORES: D. Felipe Baza Ledesma, capitán de Artillería, y D. Francisco Moles de Villena, Licenciado en Filosofía y Letras.

Esta Academia que cuenta con profesores de la mayor competencia dará principio á las clases el día 1.º de marzo.

Para matrículas y detalles, calle del Pino, núm. 4 duplicado, Granada.

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados o catarros, ya de bronquitis, tisis, conqueche, etc. No contiene opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, & ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. Puntos de venta: D. Santos Pérez, calle de Mesones; D. Rafael Sanchez, sucesor de D. Pablo Jimenez, Carrera de Genil; D. Ricardo Corzo, calle Capuchinas; don Eduardo Picazo, calle de Santa Paula.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Puntos de venta: D. Santos Pérez, calle de Mesones; D. Rafael Sanchez, sucesor de D. Pablo Jimenez, Carrera de Genil; D. Ricardo Corzo, calle Capuchinas; don Eduardo Picazo, calle de Santa Paula.

La Actividad. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA MITOS Y MARTINEZ HOYO. 5, Puente de Castañeda, 5, Granada. Representación de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

Pildoras y Jarabe BLANCARD Solucion BLANCARD Comprimidos de Exalgina JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS. El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR. Exigase la Firma y el Sello de Garantia. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.



La Union y el Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos).

Garantías:

Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuaenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientas ochenta pesetas.

30 años de existencia.

Seguros contra incendios. Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundacion, la suma de pesetas cincuenta millones setecientas cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

Oficinas, Olózaga núm. 1, paseo de Recoletos, Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es tambien apoderado.

Males de la orina.

Cura sin sondar ni operar.

Dilatacion de las estrecheces; retura y ex-pulsion de los calculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rapida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, prostata, orina turbia con posos blancos o rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van corras por libranza ó soltes. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta gratis de 3 á 7 y por carta los forasteros. Gabinete Médico Norte-Americano, Montero, 23, primero, Madrid.—En Granada, se venden á 7 pesetas, en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

En santafé

Se venden tres casas principales y un coche omnibus con veinte y seis asientos. Dará en dicho pueblo, D. Salvador Retos,

Venereo-sifilis. Hemorragia.—Flujo blanco. Gota militar. Cura en dos dias. Capsetas Koch, 8 pesetas. Van corras remediando 4 pesetas. Libranza. Consulta gratis de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete Médico Norte-americano, Montero, 23, primero, Madrid. En Granada, se venden á 8 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS VISTOSAS EFICACES

Al por mayor, Sres. Vicoate Ferrer y Compañia, Barcelona.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Medalla diploma é insignias de honor. El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), Globulos Vitales (25 pesetas) y las Perlas del Serrallo (40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la Impotencia, Derregos seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energia curativa, y deben emplearse en gradacion ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán aún cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid. Van por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

HAMBRIENTOS de GRASA

ESTAN LOS DELGADOS, LOS RAQUITICOS Y LOS QUE TIENEN LA SANGRE DEPAUPERADA.

ESTA CONDICIÓN CONDUCE A LA TÍISIS, ANEMIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y SUFRIMIENTOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

La EMULSION de SCOTT

de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE. Químicos. Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Parches Perosos Excelstor, para reuma y dolores.

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Alhóndiga, 13. Gran almacen de hierro y ferreteria de los señores Hijos de Ortega.

Casa. Se vende en precio arreglado la núm. 29 de la calle de la Azacaya (Boqueron.) Tiene oratorio, patio, jardin, tinajas y agua corriente de propiedad. La enseñará el inquilino y se darán más pormenores en la calle Horno del Haza, núm. 22.

Se vende un repostero.—Calle de Navarrete, fábrica de jabon, darán razon.

DEPURATIVO MORGTON Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es mas limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, fujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el Depurativo Morgton. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

GRAN ALMACEN DE Música y Pianos

Sucesores de Antonio Solá. Casa fundada en 1864. PRIMERO EN GRANADA.

El crédito adquirido en los 29 años de su existencia es la mejor garantía y recomendacion de los pianos del Reino y Extranjeros que se venden en dicho establecimiento. Calle San Miguel Alta, núm. 1, final de la calle de la Cruz.

IMPORTANTE

A 16 reales arroba se vende papel para envolver en la imprenta de este periódico.

Regente.

Se necesita para una farmacia.—Dirigirse á D. Francisco Paisano, San Pablo, 48, Sevilla.

Dinero por alhajas

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante, á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en publica subasta á los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor

A las señoras.

Josefa Mingorance, restauradora de toda clase de encajes, se ha trasladado calle de Santa Paula, núm. 9.

Retratos con colorido

FOR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica Don José Ayola (PADRE) fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposicion. Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda de la Victoria.

Este nuevo sistema de iluminacion es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es, estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los dias, aún cuando esté nublado ó llueva, de nueve á cinco.

Especialidad en retratos instantáneos para niños.

Buen negocio.

En 24.000 reales se vende una casa principal en sitio céntrico en esta ciudad, y un haza de nueve marjales en la vega de la misma. Producen anualmente dichas fincas 2.040 y 360 respectivamente. delandole libre al comprador un 9 por 100.—Darán razon, calle de la Cloria, núm. 5.

ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y sorvige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispepsias. Tienen la lengua sucia, van estriñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestion, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar el tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvacion en el Estomacal Maitre. 4 pesetas caja en las farmacias.

Consultas, Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Con pagaré ó hipoteca. Darán razon, San Juan de los Reyes, núm. 45.

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE GRANADA" Con rapidez, perfección y economía se hacen en esta casa prospectos, facturas, circulares, membretes, estados, recibos talonarios, esquelas mortuorias y de participacion de enlace, libros, periódicos, tarjetas de visita y de anuncio de establecimientos y toda clase de impresiones. Calle de Buen Suceso, número, 6

Carruajes de alquiler.

El dueño del restaurant El Bario ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á dos reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen. Soc. 27.

BLENORRAGIA

Flujos uretrales.—Gota militar. CURACIÓN asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el Antibleorrágico Ivel. En ninguna ocasion este remedio deja de producir efecto. 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

DIABETES

(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el Antidiabético Murray. Hace disminuir el azúcar todos los dias, calma el hambre, la sed y evita la desnutricion: 4 pesetas.

boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

ENFERMOS DE LOS OJOS

Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (muco, lagañas, etc.), y evita las inflamaciones; y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Saucó, 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

GRANULOS RESTAURADORES HOMEOPÁTICOS

Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos granulos tienen por objeto entornar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obran tambien sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generacion por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos granulos una verdadera restauracion de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas.

Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

SÍFILIS

Cura cierta en todos los periodos con el Antisifilítico Cooper. 4 pesetas frasco.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Madrid, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.